

## Субъекты правоотношений суррогатного материнства

Научный руководитель – Дюжева Ольга Александровна

*Саакян Арменуи Нарековна*

*Студент (магистр)*

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Ереване, Юриспруденция, Ереван, Армения

*E-mail: ar\_sah@inbox.ru*

В последние годы были внесены существенные изменения в законодательство, регулирующее суррогатное материнство. Многие проблемы были решены, однако представляется, что не все внесенные изменения были должным образом обоснованы и тщательно взвешены. Законодателем до сих пор не были урегулированы ключевые вопросы, касающиеся правоотношений суррогатного материнства, что подчеркивает необходимость дальнейшего реформирования законодательства.

Суррогатное материнство представляет собой вынашивание и рождение ребенка (в том числе преждевременные роды) по договору о суррогатном материнстве[1]. Для правоотношений суррогатного материнства обязательными являются наличие генетической связи рожденного ребенка с «заказчиком» и отсутствие генетической связи с суррогатной матерью[2].

Субъектами правоотношений суррогатного материнства являются стороны договора о суррогатном материнстве - потенциальные родители или одинокая женщина с одной стороны, и суррогатная мать - с другой, а также медицинская(ие) организация(и). В субъектный состав могут также входить донор биоматериала и организация, которая предоставляет биоматериал (в случае использования донорских половых клеток).

Существует целый ряд проблем, связанных с субъектным составом правоотношений суррогатного материнства: проблемы, связанные с целесообразностью предложений о включении иных лиц (психолога, супруга суррогатной матери, врачей-специалистов [4], медицинской организации[3][5]) в качестве стороны договора о суррогатном материнстве, проблемы, связанные с возможным расширением круга лиц, которые могут выступать в роли «заказчика» в договоре суррогатного материнства, случаями заключения фиктивных браков с целью обхода предусмотренных законодательством требований, а также проблемы разрешения вопроса о предполагаемом дискриминационном характере действующего регулирования[3], отсутствия законодательного регулирования прав и обязанностей сторон договора суррогатного материнства и т.д.

В контексте применения метода суррогатного материнства особое значение имеют вопросы постмортальной репродукции и правового статуса эмбриона, которые законодательно не урегулированы.

К женщине, желающей выступать в качестве суррогатной матери, предъявляются следующие требования: возраст от 20 до 35 лет, наличие гражданства Российской Федерации, наличие не менее одного здорового собственного ребенка, получение медицинского заключения об удовлетворительном состоянии здоровья, дача письменного информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство[1]. Представляется целесообразным внесение уточнений и дополнений в данный перечень.

В роли «заказчика» могут выступать потенциальные родители или одинокая женщина (генетическая мать).

Необходимо рассмотреть возможность замены введенного в 2022 году положения о наличии гражданства РФ у «заказчика» (у одного из потенциальных родителей или обоих и у одинокой женщины) особыми требованиями к заказчикам-не гражданам.

Обязательным требованием для участия в правоотношениях суррогатного материнства в роли «заказчика» является наличие медицинских показаний. Условием участия потенциальных родителей в договоре суррогатного материнства в качестве заказчика является наличие зарегистрированного брака между ними.

Законодательство не содержит перечня прав и обязанностей сторон договора о суррогатном материнстве, их определение осуществляется посредством договорного регулирования.

И суррогатная мать, и «заказчик» являются пациентами медицинской организации по договорам об оказании соответствующих медицинских услуг, разные этапы процедуры суррогатного материнства могут проводиться в разных медицинских организациях.

Принятие Постановления Правительства РФ от 31.05.2023 N 882 "Об установлении потенциальных родителей в качестве генетической матери и генетического отца, а равно одинокой женщины в качестве генетической матери", может рассматриваться в качестве предпосылки для пересмотра презумпции материнства суррогатной матери, согласно которой дача ею согласия является необходимым условием для записи «заказчика» родителем ребенка.

Несмотря на активную законодательную деятельность последних лет, регулирование суррогатного материнства остается фрагментарным и противоречивым, в связи с чем необходимо переосмыслить зарубежный опыт и пересмотреть действующие нормы.

#### Источники и литература

- 1) Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 № 323-ФЗ.
- 2) Приказ Министерства здравоохранения РФ от 31 июля 2020 г. № 803н "О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению" (вступил в силу 1 января 2021 г).
- 3) Алборов С.В. Правовое регулирование суррогатного материнства: монография – отв. ред. А.Н. Левушкин. – М.: Юстицинформ, 2020 - 240с.
- 4) Козловская А. Э. Правовые аспекты суррогатного материнства // Гражданское право. 2006. № 2. С. 28.
- 5) Митрякова Е. С. Правовое регулирование суррогатного материнства в России: дис. канд. юрид. наук. Тюмень, 2007.